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1. Masové vymírání živočišných druhů, zvláště velkých zvířat (megafauny) začalo relativně 
nedávno - před cca 3000 lety (proto ani nedošlo k fosilizaci ostatků, ty jsou nalézány jen 
ve formě tzv. subfosilií). 
Tehdy se na Madagaskaru vyskytovali opravdoví velikáni - třeba nelétaví „sloní ptáci“. 
Největší pták světa Aepyornis maximus (výška 3 m, 500 kg), předobraz bájného Ruchcha 
z orientálních pohádek, vyhynul kolem 17. st. Obrovští byli i plazi, např. obří želva 
či krokodýl Crocodylus robustus (až 10 m), u něhož navíc není zcela jisté, zda opravdu 
vyhynul. O něco menší (2 m) byli hroši - obojživelný Hippopotamus lemerlei, pralesní 
H. madagascariensis a největší z nich, H. laloumena, všichni vyhynuvší ještě před příchodem 
Evropanů. 
Ostrov hostil i největší lemury - Megaladapis grandidieri, M. madagascariensis (oba asi 35-70 
kg) a robustní M. edwardsi (cca 75 kg). Ač převážně stromoví (listožraví), pohybovali 
se i po zemi (stylem orangutana). Poslední jedinci z doby před cca 630 lety byli nalezeni 
v jeskyních na jihozápadě ostrova. Rekordmanem pak byl Archaeoindris fontoynonti (až 250 
kg). Vyhynuli však i jiní lemuři či dva zástupci rodu Plesiorycteropus (podobní hrabáčům) -  
celkem přes 25 druhů obratlovců. 
Obecně existují tři hlavní teorie o příčinách masového vymírání megafauny - „Kill“, „Chill“ 
a „Ill“. „Kill“ vyjadřuje působení člověka - jednak rychlé mizení druhů, především kvůli lovu 
(„blitzkrieg“) a též dlouhodobé ničení přírody, např. vypalováním lesů („sitzkrieg“). „Chill“ 
odráží klimatické změny a „Ill“ představuje zhoubný účinek nákazy velkého rozsahu. 
Badatelé inklinovali v průběhu času postupně ke všem třem teoriím, avšak vzhledem 
k neobvyklým okolnostem (doba a rozsah vymírání, pozdní příchod lidí atd.) se nyní jako 
nejpravděpodobnější jeví kombinace prvních dvou. 
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2. Bodlíni (čeleď Tenrecidae) patří mezi nejprimitivnější placentální savce, tradičně řazené 
do řádu hmyzožravců (Insectivora), tudíž do příbuznosti např. s ježky či rejsky. Moderní 
fylogenetika, a to především molekulární (výzkum evolučních vztahů organizmů na základě 
zkoumání genů) je však umísťuje spolu se zlatokrtovitými do řádu Afrosoricida a ten pak do 
nadřádu Afrotheria. Tím je staví do příbuznosti např. se slony či hrabáči. 
Jde o první savce, kteří se z Afriky dostali na Madagaskar, a to někdy před 20 až 60 miliony 
let. Tam pak došlo jejich k rozsáhlé adaptivní radiaci, tj. prudké druhové diferenciaci jako 
reakci na příchod do nového, izolovaného prostředí. Jsou aktivní většinou v noci a žijí hlavně 
v různých druzích lesů (převážně samotářsky), a to buď v norách nebo dutinách ve dřevě. 
Velmi rozmanití jsou především srstnatí krtobodlíni (podčeleď Oryzorictinae, 3 rody/cca 22 
druhů). Bodlín vodní, lovící žáby či malé ryby ve vodních tocích centrální vysočiny, 
má dokonce plovací blány. Zajímavý je i bodlín zemní (někdy řazený do spec. podčeledi 
Geogalinae). Jeho samice může znovu zabřeznout již v době kojení a mít tak až 10 vrhů 
ročně. Krtkům se podobají robustní bodlíni rodu Oryzorictes trávící život pod zemí. Nejvíce 
druhů pak nalezneme v rodu Microgale - jsou jak denní, tak noční, pozemní i stromoví a svým 
chováním i vzhledem připomínají rejsky. 
Většina bodlínů ježkovitých (pč. Tenrecinae, 4 r./5 d.) žije na zemi. Jsou podobní ježkům 
(mají i bodliny). Jeden z nich, bodlín bezocasý, byl introdukován i na okolní ostrovy. Zcela 
mimo Madagaskar (střední a záp. Afrika) pak žijí jen vydříci (pč. Potamogalinae, 2 r. /3 d.). 
Bodlíni nás udivují mnoha zajímavými rysy. Chladnější roční období většinou tráví 
v hibernaci, jsou schopni se bránit predátorům (bodlinami, zvuky, zbarvením), využívají 
echolokace a někteří i stridulace (komunikace mezi jedinci pomocí speciálního hřbetního 
orgánu). 
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3. Lemuři dnes patří k nejohroženějším primátům na světě. Nebylo tomu však vždy. 
Do příchodu člověka na Madagaskar těmto příslušníkům podřádu poloopic (Prosimiae) 
nehrozilo žádné nebezpečí. Vzhledem k izolaci ostrova se tam totiž nevyskytovali predátoři 
ani vyšší primáti, což spolu s rozmanitostí prostředí vedlo k jejich adaptivní radiaci (naopak 
všude mimo Madagaskar později vymřeli). 
Předchůdci lemurů žili nejprve v severní Americe, poté se přes Evropu dostali až do Afriky. 
Před 50 až 65 miliony let se pak dostali na Madagaskar, pravděpodobně na kmenech stromů 
či zbytcích jiné vegetace zahnaných na moře. Spekulovalo se však i o možnosti přechodu 
„suchou nohou“ po dočasných pevninských mostech. 
Nadčeleď lemuři (Lemuroidea) je tvořena 5 čeleďmi - makiovití (Cheirogaleidae), lemurovití 
denní (Lemuridae), lemurovití noční (Megaladapidae), indriovití (Indridae) a ksukolovití 
(Daubentonidae). V současnosti je známo přes 60 druhů a podruhů, avšak stále jsou 
objevovány nové. Např. v roce 2005 bylo popsáno 5 nových druhů (Avahi cleesei, Mirza 
zaza, Microcebus lehilahytsara, Lepilemur mitsinjonensis a L. seali), v únoru 2006 pak další 3 
(Lepilemur randrianasoli, L. aeeclis a L. sahamalazensis). 
Mezi nejohroženější patří ksukolovití, indriovití a někteří lemurovití denní (např. lemur 
Sclaterův, lemur rákosový či i nově vari černobílý). Obecně jsou však ohroženi všichni 
lemuři, a to především z důvodu zmenšování jejich životního prostoru (vypalováním lesů pro 
získávání půdy apod.). V oblastech výskytu nejohroženějších druhů je proto několik rezervací 
(cca 3% území - do roku 2008 má zahrnovat až 10%). Navíc probíhá i mnoho projektů 
zaměřených na ochranu ostrovní přírody. Je však nutné do ní zapojit i domorodé obyvatelstvo 
(nejlépe již děti ve školách), aby si uvědomilo vzácnost vlastní fauny. Snad tomu pomůže 
i kampaň Evropské asociace ZOO a akvárií (EAZA), připravovaná na toto téma na roky 2007-
2008. Madagaskarská příroda si to jistě zaslouží … 
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Pozn.: Odpovědi na soutěžní otázky jsou v jiném souboru! 
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